

講題：撒母耳記上、下(十)：臨終遺命所羅門的大衛(大衛與約押)

經文：列王紀上2:1-6；撒母耳記下3:27-30；撒母耳記下20:4-10；提摩太後書2:5；加拉太書6:7(經文用和合本)

加拉太書6:7-8「不要自欺，神是輕慢不得的。人種的是甚麼，收的也是甚麼。順著情慾撒種的，必從情慾收敗壞；順著聖靈撒種的，必從聖靈收永生。」

(一) 約押是誰？

撒母耳記下14:1「洗魯雅的兒子約押知道王心裡想念押沙龍」

歷代志上2:12-17「波阿斯生俄備得，俄備得生耶西。耶西生長子以利押，次子亞比拿達，三子示米亞，四子拿坦業，五子拉代，六子阿鮮，七子大衛，他們的姐妹是洗魯雅和亞比該。洗魯雅的兒子是亞比篩、約押、亞撒黑，共三人。亞比該生亞瑪撒，亞瑪撒的父親是以實瑪利人益帖。」

約押是大衛姐姐洗魯雅的兒子。以輩份計，約押稱大衛為舅父，是大衛的外甥。

歷代志上11:4-7「大衛和以色列眾人到了耶路撒冷，就是耶布斯，那時耶布斯人住在那裡。耶布斯人對大衛說：『你決不能進這地方。』然而大衛攻取錫安的保障，就是大衛的城。大衛說：『誰先攻打耶布斯人，必做首領元帥。』洗魯雅的兒子約押先上去，就做了元帥。大衛住在保障裡，所以那保障叫做大衛城。」

從聖經讓我們知道，約押在大衛未作王時，應在大衛逃避掃羅王追殺時，他已追隨大衛。大衛作王不久，剛才歷代志上11章說到他作了大衛的元帥，約押英勇善戰，而且真正打仗的領導者，多就是元帥。

大衛一生沒有打過敗仗，這也在告訴約押沒有打過不勝的戰事。約押是大衛的得力助手，理應得到大衛的愛戴，然而，大衛與約押的關係，則似十分微妙。可以說，大衛對約押既愛且恨，大衛愛約押的是當大衛與烏利亞的妻子

犯姦淫罪後，約押聽從大衛的吩咐安排拔示巴的丈夫烏利亞上前線，到陣勢極險之處，使烏利亞被殺，好讓大衛把拔示巴娶過來，掩飾了一切(撒母耳記下11:14-17)，又當押沙龍殺了哥哥暗嫩後，逃亡到基述，約押深知大衛仍在想念押沙龍(撒母耳記下14:1-24)，趁著機會派人去告訴大衛，好讓押沙龍能回耶路撒冷。

大衛對約押既愛且恨，恨約押的，從大衛臨終的遺言，可以知道。

列王紀上2:1-6「大衛的死期臨近了，就囑咐他兒子所羅門說：「我現在要走世人必走的路，所以你當剛強，做大丈夫，遵守耶和華你神所吩咐的，照著摩西律法上所寫的行主的道，謹守他的律例、誠命、典章、法度。這樣，你無論做什麼事，不拘往何處去，盡都亨通。耶和華必成就向我所應許的話說：『你的子孫若謹慎自己的行為，盡心、盡意，誠誠實實地行在我面前，就不斷人坐以色列的國位。』你知道洗魯雅的兒子約押向我所行的，就是殺了以色列的兩個元帥——尼珥的兒子押尼珥和益帖的兒子亞瑪撒。他在太平之時流這二人的血，如在爭戰之時一樣，將這血染了腰間束的帶和腳上穿的鞋。所以你要照你的智慧行，不容他白頭安然下陰間。」

即是說，要約押死亡，若不是對約押不滿，就沒有這樣的遺言。

(二) 為甚麼大衛對所羅門有這樣的遺言？

列王紀上2:6「所以你要照你的智慧行，不容他白頭安然下陰間。」

列王紀上2:31-32「王(所羅門)說：「你(比拿雅)可以照著他(約押)的話行，殺死他，將他葬埋，好叫約押流無辜人血的罪不歸我和我的父家了。耶和華必使約押流人血的罪歸到他自己的頭上，因為他用刀殺了兩個比他又義又好的人，就是以色列元帥尼珥的兒子押尼珥和猶大元帥益帖的兒子亞瑪撒，我父親大衛卻不知道。」因為約押既不公義又不好。

(三) 約押為甚麼要殺押尼珥？怎樣殺押尼珥？

(1) 押尼珥是誰？撒母耳記下2:8「掃羅的元帥，尼珥的兒子押尼珥，曾將掃羅的兒子伊施波設帶過河，到瑪哈念」

押尼珥作掃羅元帥的時候，大衛已經作了南面猶大的王，撒母耳記下2:8 押尼珥帶掃羅的兒子伊施波設過河到瑪哈念，目的是要立他作北面的以色列王代替掃羅。那時，掃羅與大衛的兩方軍隊時有戰事，當時押尼珥是掃羅軍隊的元帥，約押是大衛軍隊的元帥，並且約押兩個兄弟亞比篩和亞撒黑同是大衛陣營中的勇士，聖經形容他們「腳快如野鹿一般」(撒母耳記下2:18)。

(2) 約押殺押尼珥的原因：

+++遠因：

在撒母耳記下第2章記載的一次戰役中，在戰場上，押尼珥殺死了約押的一個兄弟亞撒黑，成為約押要殺押尼珥的動機與遠因，因為要報仇。

+++近因：

本押尼珥要在瑪哈念立掃羅的兒子伊施波設為以色列王，不過後來，押尼珥與伊施波設鬧翻了(撒母耳記下3:6-11)，因此，押尼珥派代表與敵方與大衛談判，很想歸降於大衛，這時似乎大衛也想用押尼珥代替約押當元帥。

押尼珥和他的跟隨來見大衛王，見完後，王送押尼珥去，押尼珥就平平安安的去。 (撒母耳記下3:23)

有人將這事告訴約押，約押知道後，本來對押尼珥已有恨，現加上妒忌，想到押尼珥可能是替代作元帥的人，就背著大衛追趕押尼珥。

(3) 約押怎樣殺死押尼珥的？

撒母耳記下3:27-30「押尼珥回到希伯崙，約押領他到城門的甕洞，假作要與他說機密話，就在那裡刺透他的肚腹，他便死了。這是報殺他兄弟亞撒黑的仇。大衛聽見了，就說：「流尼珥的兒子押尼珥的血，這罪在耶和華面前必永不歸我和我的國。願流他血的罪歸到約押頭上和他父的全家！又願約押家不斷有患漏症的，長大癡瘋的，架拐而行的，被刀殺

死的，缺乏飲食的！」約押和他兄弟亞比篩殺了押尼珥，是因押尼珥在基遍爭戰的時候殺了他們的兄弟亞撒黑。」

(四) 約押又為甚麼要殺亞瑪撒？怎樣殺亞瑪撒？

(1) 亞瑪撒是誰？

歷代志上2:12-17「波阿斯生俄備得，俄備得生耶西。耶西生長子以利押，次子亞比拿達，三子示米亞，四子拿坦業，五子拉代，六子阿鮮，七子大衛，他們的姐妹是洗魯雅和亞比該。洗魯雅的兒子是亞比篩、約押、亞撒黑，共三人。亞比該生亞瑪撒，亞瑪撒的父親是以實瑪利人益帖。」

亞瑪撒又是稱大衛為舅父，是大衛的外甥，因為他媽媽亞比該是大衛的另一妹妹。

(2) 約押要殺亞瑪撒的原因？

先是，押沙龍叛變時，撒母耳記下17:25「押沙龍立亞瑪撒做元帥，代替約押。...」

接著，押沙龍叛變失敗，逃亡時，他所騎的騾子，從大橡樹密枝下經過，他的頭髮很長，被樹枝所繞著，被懸掛起來，騾子離開了，有人告訴約押，約押不但沒有營救，反用短槍在押沙龍還活著時，刺透他的心。(撒母耳記下18:14)

約押這樣做，其實是違抗大衛王的命令的，雖然，押沙龍造反，但是，大衛仍深愛押沙龍，大衛曾這樣吩咐：撒母耳記下18:12「那人對約押說：『我就是得你一千舍客勒銀子，我也不敢伸手害王的兒子，因為我們聽見王囑咐你和亞比篩並以太說：『你們要謹慎，不可害那少年人押沙龍。』」

撒母耳記下19:11-15「大衛王差人去見祭司撒督和亞比亞他，說：『你們當向猶大長老說：『以色列眾人已經有話請王回宮，你們為什麼落在他們後頭呢？你們是我的弟兄，是我的骨肉，為什麼在人後頭請王回來呢？』也要對亞瑪撒說：『你不是我的骨肉嗎？我若不立你替約押常做

元帥，願 神重重地降罰於我！』如此就挽回猶大眾人的心，如同一个人的心。他們便打發人去見王，說：『請王和王的一切臣僕回來！』王就回來，到了約旦河。猶大人來到吉甲，要去迎接王，請他過約旦河。」這裏，可以知道，約押為甚麼要殺亞瑪撒，因為大衛明說，要立亞瑪撒作元帥，常作元帥，意思作永久的元帥，終身的元帥。其實，亞瑪撒與約押沒有甚麼私人恩怨，只是約押心有不甘，立下殺機。

(3) 亞瑪撒是怎樣被約押所殺？記載在撒母耳記下20:4-10

當時一個匪徒叫示巴，勢力很大，本大衛吩咐亞瑪撒三日內招聚猶大人好去收拾他們，不知甚麼原因，亞瑪撒卻耽延了，大衛只好叫亞比篩去，約押也跟隨。到了基遍的大磐石那裏，亞瑪撒來迎接他們。

撒母耳記下20:8-10「他們到了基遍的大磐石那裏，亞瑪撒來迎接他們。那時約押穿著戰衣，腰束佩刀的帶子，刀在鞘內。約押前行，刀從鞘內掉出來。約押左手拾起刀來，對亞瑪撒說：「我兄弟，你好啊！」就用右手抓住亞瑪撒的鬍子，要與他親嘴。亞瑪撒沒有防備約押手裡所拿的刀。約押用刀刺入他的肚腹，他的腸子流在地上，沒有再刺他，就死了。...」這裏見約押的陰險。

(五) 所羅門王怎樣按大衛臨終的遺言去行？

列王紀上2:28-34「約押雖然沒有歸從押沙龍，卻歸從了亞多尼雅(是所羅門的兄弟)。他聽見這風聲，就逃到耶和華的帳幕，抓住祭壇的角。有人告訴所羅門王說：『約押逃到耶和華的帳幕，現今在祭壇的旁邊。』所羅門就差遣耶何耶大的兒子比拿雅，說：『你去將他殺死。』比拿雅來到耶和華的帳幕，對約押說：『王吩咐說，你出來吧！』他說：『我不出去，我要死在這裡！』比拿雅就去回覆王說：『約押如此如此回答我。』王(所羅門)說：『你可以照著他的話行，殺死他，將他葬埋，好叫約押流無辜人血的罪不歸我和我的父家了。耶和華必使約押流人血的罪歸到他自己的頭上，因為他用刀殺了兩個比他又義又好的人，就是以色列元帥尼珥的兒子押尼珥和猶大元帥益帖的兒子亞瑪撒，我父親大衛卻不知道。故此，流這二人血的罪必歸到約押和他後裔的頭上，直到永遠。唯有大衛和他的後裔，並他的家與國，必從耶和華那裡得平安，直到永遠。』於是耶何耶大的兒子比拿雅上去，將約押殺死，葬在曠野約押自己的墳墓裡。」

(六) 約押是勇士，不過，在大衛記的勇士名列表上，直接沒有他的名字

撒母耳記下23:18-19「洗魯雅的兒子約押的兄弟亞比篩是這三個勇士的首領。他舉槍殺了三百人，就在三個勇士裡得了名。他在這三個勇士裡是最尊貴的，所以做他們的首領，只是不及前三個勇士。」(歷代志上11:20-21)

撒母耳記下23:24「三十個勇士裡有約押的兄弟亞撒黑，伯利恆人朵多的兒子伊勒哈難」

歷代志上11:26「軍中的勇士，有約押的兄弟亞撒黑，伯利恆人朵多的兒子伊勒哈難」

撒母耳記下23:37(接撒母耳記下23:24三十個勇士裏)「亞捫人洗勒，比錄人拿哈萊(是給洗魯雅的兒子約押拿兵器的)以帖人以拉，以帖人迦立，赫人烏利亞，共有三十七人。」這節經文，不但在諷刺約押，也在表明並不是遺漏了他。

(七) 約押的人生，給我們甚麼提醒？

(1) 要按規矩：

提摩太後書2:5「人若在場上比武，非按規矩，就不能得冠冕。」

提摩太後書2:1-8標題：當作基督的精兵

列王紀上2:5「...他(約押)在太平之時流這二人的血，如在爭戰之時一樣，...」作為一位士兵，在爭戰時殺人是被迫的，是需要的，也要按規矩，但若不是在爭戰時殺人，那不但不是按規矩，可以說是犯法，約押殺兩位同是元帥的，那份有預謀，不但不按規矩，可以說是謀殺。

(2) 不要自欺：

加拉太書6:7-8「不要自欺，神是輕慢不得的。人種的是什麼，收的也是什麼。順著情慾撒種的，必從情慾收敗壞；順著聖靈撒種的，必從聖靈收永生。」

呂振中譯本加拉太書6:7：「別自己錯誤了；上帝是嗤慢不得的。人無論種甚麼，也必收成甚麼。為肉體撒種的、必從肉體收成敗壞；為靈撒種的、必從靈收成永生。」